

DÉLVIDÉKI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szidon József könyvnyomdája, Lugos (Vétes-palota).

Felelős szerkesztők:

Dr. Haus József és Dr. Fränkl Béla.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési árak

Házhoz küldve vagy bérmentes postai szétküldéssel:
Egész évre . . . 16 kor. | Negyedévre . . . 4 kor.
Félévre . . . 8 „ | Egyes szám ára 16 fillér.

Kavarodás.

Két hirnek megdöbbentő hatása alatt állunk. Az egyik a triezsi katonai esemény. A másik a politikai válságban az utolsó pillanatokban Tisza István grófnak előnyomulása.

A triezsi katonai rennitencia, mely eddig ugyancsak egy csomó bakának hangos kurjantásából áll, a legnagyobb mértékben felkelti aggodalmunkat, még ha izoláltan marad is az eset. Legfőleg csak az nyújthatna vigaszt és megnyugvást, hogy a dalmát tengerparton és horvát testvéreink intonáltatták részükre ezen epizód zenét. Horvát testvéreink, akikkel gróf Khuen-Héderváry bánasz, magyar zászlós ur, főrend és főméltóság husz év alatt a magyar állameszmét annyira megkedveltette, hogy a horvátok az Isten minden csapásáért a magyarokat teszik felelőssé és óráról-órára dühökben mindent elkövetnek Magyarország nyugalmának megbontására.

Elkövetnek mindent, a tüntetésről kezdve a magyar állami jelvények megcsufolása és bemocskolásáig, az ablakbetöréstől az emberölésig. Ha azonban igaz, hogy a budapesti helyőrségben olyan jelenségek észlelhetők, amelyek indokoltá teszik, hogy a budapesti ezredek a városban visszatartva, ugyyszólván felügyelet alá helyeztetnek, akkor megáll szívverésünk.

Mert ez a hadsereg egy részének politizálását jelenti és jelenti bomlását azon fegyelemnek, a mely nélkül a hadsereg megbízhatósága megszűnt. S ha itt keressük a felelősség forrását nyíltan be kell vallanunk, hogy ezen kérdés az ellenzéki sajtó részéről akként tárgyalattott, hogy e tárgyalásban teljesen nélkülözzük a politikai raisont. Nálunk ez esetben és ezen kérdésben a politikai ráison teljesen fedi a hazafiságot.

Már pedig, a mikor nyíltan hirdett az az elv, hogy a tényleges szolgálatban levő legénységnek még három hónapig való bentartása a szolgálatban törvénytelen, akkor egyenesen buzdítás, hogy ne mondjuk izgatás foglaltatik ezen ki-jelentésekben arra nézve, hogy a hadsereg egyes tagjai érett megfontolás nélkül, támogatva és ösztökélve még helyzetük sulya által olyan lépésekre, nyilatkozatokra ragadtassák magukat, amilyeneket Triezstben már láttunk és hallottunk s a milyenekről Budapesten suttognak.

A mely állapot háttérbeszorít minden más kérdést, mert benső nyugalmunk, biztonságunk, a monarchiának nagy hatalmi állása egy nap alatt kérdésessé váltak. Annál veszedelmesebb ez intézkedésnek törvénytelenességét hirdetni, mert e vád teljesen alaptalan.

Az 1889. évi véderő-törvény, az 1888. évi XVIII-ik törvényekkel kapcsolatban egyenesen gondoskodik arról, hogy szükség esetén az első évfolyambeli tartalék tényleges szolgálatra visszatartható, illetve behívható. Már pedig, ki fogja tagadni, hogy ezen szükségesség beállott?

A törvényhozás az idejűjonezjutalékokat még meg nem szavazta, tehát október 1-én újabb legénység állományba nem vétetik. Laktanyáink üresen nem maradhatnak, a békeszolgálat meg nem bontható, s a tényleges békelétszám az amangyis minimális keretnek nem fogyaszthatók anélkül, hogy ebből az egész hadsereg harccképeségére és szolgálati viszonyaira kimondhatlan kárak nem hármanának. Minden rendelkezésre álló erővel befolyással és józansággal oda kell tehát hatni, hogy ezen végzetes formában feltárt kérdést a hadseregben megnyugtatólag intézzék el.

Ugy látszik, hogy Khuen-Héderváry a lemondott miniszterelnök és időleges ügyvezető ur nem pihent a királyi kihallgatások alatt, mert kinek másnak műve lehet az, hogy ma Tisza István gróf mint miniszterelnök-jelölt szerepel. Ha Khuen gróf ur annak idején a szabadelvű klubból történt politikai kitessekeltetése után jónak látta a zavarosban újra feltűnni és beülni a miniszterelnöki székbe, a honnan még a méltóságos főrendeknek történt bemutatkozása előtt a szó szoros értelmében elüzetett; mért ne bátoritaná erre Tisza István grófot is, a ki csak néhány hét előtt volt kénytelen ő felségének bejelenteni, hogy nem akad a magyar parlamentben férfit, aki kabinetjébe belépne.

Tisza István programjával tisztában vagyunk. Foglalatja e programnak: az erős kéz. Jelenti pedig ez: megtörni az obstrukciót s feloszlatni a parlamentet. Jelenti ez határozottan, bátran megmondva azt: a mit Khuen-Héderváry gróf lemondott miniszterelnök és ügyvezető ur szintén megtenni, de bevallani nem akart.

Történjék ám meg, hogy Tisza István gróf kapjon megbízást ő felségétől, egy kérdés táru fel csak élénk. Tudjuk, ismerjük az ellenzék programját. Tudjuk,

ismerjük Tisza Istvánt és legszűkebb táborát, hogy ennek programja felülről adatik. Ismerjük tehát a jelenlegi többség egyrészét is. Kérdezzük azonban mi fog tenni Apponyi Albert gróf, aki táborát a többségnek másik és nagyrészét képezi.

Az ifjuság kötelessége.

Ime lassan benépesülnek az iskolaépület komor, szürke falai üde, vidám, tanulni vágyó ifju sereggel. Vége a vakációnak, a melyből bőven kijutott a tanulóknak. Újult erővel, friss szellemmel és fokozott ambícióval néznek a tíz hónapig tartó új tanév elé, mely alatt serényen fáradni, az időt komoly munkában kell eltölteni, hogy lehessen előrehaladni a tudomány himes mezején, hogy lépésről-lépésre közelebb jussanak a célhoz: a gyakorlati életpálya kezdetéhez; a mely pályán idővel haladni akarnak, a hol esztendőök multával a komoly étellel kell felvenni a küzdelmet és még hathatóssabb munkát kell végezni, hogy a létfontartás nehézségeivel meg tudjanak küzdeni és a nemzet derék, becsületes, jóra való polgáraivá váljanak.

A ki az előző évben komolyan fogta föl hivatását, az rászolgált a két havi vakációra, melyet kellően tudott az ily tanuló kiaknázni; pihent, a tanév mozgalmait lecsillapította, testet, szellemet művelő, nem megerőltető szórakozásban kereset és talált élvezetet, úgy hogy az új tanév beköszöntésével nagyobb tetterővel, hamisítatlan kedvet és erős akarattal néz a neki nem kellemetlen tanulás elé. Mert magában véve az a körülmény, hogy immel-ámmal, egykedvűen, kényszeredetten tekintsenek a tanulás időszaka elé, megmérhetetlen akadályokat gördítene eléjük, a legegyszerűbb dolgokat is nehézkeseznek komplikáltaknak fogják tartani és mindenre ráfognak, hogy képtelenek megtanulni, noha nem a tananyagban leledzik a hiba, hanem a lusta, tanulástól irtózó ifjuságban.

A ki minden gondolatával és érzésével a tanuláson csüng, a ki kedvvel, szeretettel és szorgalommal forgatja a tankönyveket, annak még a tényleg legnehezebb tanulni valók is a könnyűség látszatával lesznek.

A rest tanuló száz és egy kifogásolni való talál, csak hogy mentsége lehessen a rossz kalkuláért, melyet vizsga után kap.

A komoly tanuló szépen beosztja az idejét jut és marad mindenre, tanulásra, szórakozásra, hasznos, nemesítő olvasásra. Az ilyen ifju aztán minden nagyobb félelem és izgalom nélkül tekint jövője elé, tudja, érzi, hogy ha tanul, akkor kell, hogy haladjon, emelkedjék, tudja, hogy akkor eléri idővel a kitűzött célját.

Ezért jól gondolja meg a tanuló ifjuság most, az új tanév elején, hogy komolyan vegye

Podwinetz Izidor butor, pénzszekrény, varró-és írógép-
varrógép és kerékpár főraktára javító - műhely Lugos Izabella-(főtér)
saját házában.

hivatását, mert minden mulasztás a jövőben érzékenyen megboszulja magát, minden elmulasztott óra egy-egy esztendő t rabolhat el életéből.

Ugy kell fölfogni a dolgot, hogy nem mások, hanem a maga kedvéért tanul az ifjúság, tanulásával nem másoknak, hanem önmagának tesz szívesseget, a saját jövőjének alapját veti meg ezzel és önmagán kívül csak a hazának válik hasznára, ha jól készül el az életre. S vajjon melyik magyar tanuló szeretné hazáját és ne akarná neki szíves örömet meghozni azt az áldozatot, melylyel önmagának is a legjobb szolgálatot teszi?

Nem kényszerből kell tanulniok, hanem hogy életpályájuk ösvényeit egyengessék. A fiatalabb években kell dolgozni, munkálkodni, hogy az ernyedetlen munkakedvet megerősödjék bennök, hogy annak idején a komoly életben mozogni tudjanak és mérüljön föl unós-untalan nehézség, akadály, mely utjokat állja.

A tanuló ifjúsághoz intézzük szavunkat, a mikor férfias, komoly munkára buzdítjuk, úgy a saját, mint szeretett édes hazánk érdekében.

UJDONSÁGOK.

A szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvnyomda városi és megyei távbeszélő-száma 91.

A nagy hadgyakorlatok. Temesújfaluból írják, hogy Ferencz Ferdinánd főherczeg tegnap reggel 7 órakor a Lippától keletre fekvő magaslatra lovagolt, hogy a két hadtest gyalogcsapatának első összeütközését szemlélje. A főherczeg egész délelőtt a harez félbeszakításáig a 23. honvédszázadosztály-nál időzött, amely a Marostól délre fekvő magaslatokat szállotta meg. A főherczeg a hadgyakorlat fővezetőségével együtt nagy érdeklődéssel nézte, mint igyekeznek a 16. gyaloghadosztály a 38. honvéd támogatásával a Maroshoz utat törni. A főherczeg 12 óra után tért vissza Ujfaluba. Az idő pompás. Csütörtök óta a Zselénszky-kastély erkélyén ott leng a magyar tricolor a fekete-sárga zászló mellett.

Szép ősz lesz. Ha a régi időjósági szabályoknak nihetünk: az idei ősz igen szép lesz. Mert a milyen az idő szeptember hó else-

jén (Egyed napján), olyan az egész ősz időjárása. Már pedig ez idén Egyed igen jól viselte magát, sőt valósággal kánikulai időjárással köszöntött be. A régi német közmondás pedig azt tartja, hogy: »Wie das Wetter zu Maria Geburt, so dauert es acht Wochen furt?« A milyen az idő kisasszony napján (szept. 8-án), olyan marad 8 hétig. Ez a nap pedig most holdtöltéssel köszönt be, az idő szép és meleg, úgy hogy talán a feeskék nem veszik komolyan azt a kalendáriumi intést, hogy kisasszony napján utra keljenek és velünk élvezik a verőfényes őszi napokat.

Személyi hír. Kűchler Gyula temesvári kir. főügyész, péntek óta hivatalosan városunkban időzik. Óméltósága a helybeli kir. ügyészség ügykezelését és a kir. törvényeséki fogházat vizsgálja.

Esküvő. Bogsánról írják lapunknak: Hoffmann Henrik, a Spärger és Hoffmann németbogsáni czég társtulajdonosa, vasárnap d. u. 4 órakor kötött házasságot Spärger Rozika kisasszonnyal, Spärger Ignácz bozovicsi nagykereskedő leányával. Az esküvőt a menyasszony szülői házában ünnepelték, ahol Bozovics és környékéről előkelő násznép gyűlt össze. A fiatal párt számosan üdvözölték, kiknek jókívánásaihoz a magunkéval is hozzájárulunk.

Városi közgyűlés. Lugos város képviselőtestülete 1903 évi f. hó 9-én d. u. 3 órakor rendes közgyűlést tart, melynek tárgyszorozata a következő: Az 1903. évi II. negyedről szóló polgármesteri jelentés. Számokérő bizottság jelentése. Az 1904. évi városi költség-előirányzat megállapítása. Holczner Gyula képviselő-testületi tag lemondása az építészeti bizottsági tagságról. Kovács Mór vállalkozó kérvénye a Tabaristye dűllőben lévő dűllőt áthelyezése iránt. A városi rendőrök kérvénye fizetésemelés és illetve lakbér illetmény megállapítása iránt. Bésan Mihály ajánlata a hid alatt levő hajómalmanak eladása ügyében. Turn-szeverini osztrák-magyar segély-egylet adomány iránti kérvénye. Vidéki hírlapírók országos szövetségének alapítvány iránti kérelme.

Vadász-zászlóalj Lippán. A hadgyakorlatok központjának, Lippának régi vágya, hogy katonaságot kapjon. A község képviselő-testülete már hozott is határozatot, a melyben

épületet és gyakorlóteret ajánlott föl az esetre, ha katonaságot helyeznek oda Most, a mint értesülünk, szó van arról, hogy a lippaiaknak ez a vágya teljesüljön. A 29. vadász-zászlóalj, a mely ezidő szerint Abrudbányán van, rövidesen el fogják helyezni s valószínű, hogy a zászlóalj új állomása Lippa lesz. A vadász-zászlóalj most a 12. hadtest területén van, de a hadkiegészítője a temesvári hadtestből szerzi be az ujonczokat. Maga a zászlóalj hadkiegészítője már az idén Aradon lesz s a zászlóalj hadkiegészítőjének parancsnoka, Klempa százados, a ki eddig Nagyszébenben volt, szeptember 22-én Aradra helyeztetik át s ott folytatja működését. Maga a zászlóalj még előreláthatóan egy esztendőig Abrudbányán marad, s azután helyezik át. Most, hogy a vezető katonai körök Lippán lesznek, s alkalmuk lesz erre nézve helyszíni tapasztalatokat szerezni, valószínűleg elől, a mi eddig csak terve, hogy a zászlóalj csakugyan Lippára kerül.

Ö. T. jubileuma Karánsebesen. Nagy ünnepségekre készül vasárnap Karánsebes város. Az ottani önkéntes tűzoltók aznap egyesületük 25 éves fenállását ünneplik. Az ünnepségekre a délvidék tűzoltóit is meghívták s így Lugosról, Holtzmann József főparancsnok vezetésével, ki a karánsebesi Ö. T.-nak tiszteletbeli főparancsnokuk, 18-an rándultak át ma délután 4 órakor. Estére Burdia Szilárd polgármesternek fáklya-zenés menetet rendeznek. Az ünnepély vasárnap nyer lefolyást. Hétfőn, mint már annak idején megirtuk, kirándulást rendeznek.

A Gozsdu-alap gyűlése. A magyarországi gör. kel. román egyház leghatalmasabb iskolai és egyházi alapítványát, a Gozsdu-alapot kezelő bizottság a napokban tartotta rendes ülését Nagyszébenben. Részt vettek az ülésen Metianu János metropolita elnöklele alatt: Papp I. János aradi püspök, Gáll József főrendiházi tag, Puskariu János nyug. kuriai bíró, dr. Ponyár Miklós ügyvéd és Cosma Partenia, az Albina igazgatója; Popea Miklós karánsebesi püspök és Szerb György orsz. képviselő kimentették elmaradásukat. A bizottság tagjai sorában ezúttal iktattak be két új tagot: Papp I. János püspököt és dr. Poyvár Miklóst,

J e g y z ő k ö n y v

felvetett Kis-Körösön 1872-ik évi September hó 17-ikén a kir. járásbírósnál, Petőfi Sándor születéshegye megállapításához szükséges tanúk vallomásának örök emlékezetül leendő felvétele tárgyában hozott 1703. p. 872. szám alatti végzés folytán.

Jelen voltak: az alólírottak.

A fentebb hivatkozott 1703. számú végzés következtében megjelenik Fekete Anna özvegy Dinka Jánosné s miután az eskü szentségére, valamint a hamis eskünek törvényes következményeire figyelmeztetett s a tárgy fontossága s különösen azon körülmény, hogy tanuzása örök emlékül szolgáland, előtte megmagyarázott, az 1703 szám alatti folyamodmányhoz esatolt kérdőpontokra következőleg vallott:

I.) Általánosokra:

Özvegy Dinka Jánosné szül. Fekete Anna, 75 éves, róm. katolika, kiskörösi lakos, ház- és szőlőtulajdonos, — vallomásáért senki által sem ígértetett, — arra, hogy mit valljon, kitanitva vagy rábeszélve nem volt.

II.) Ismerte-e tanu a Petrovits családot?

Ismertem jól, mert itt lakott Kis-Körösön hol én akkor már vendéglősné voltam s ezen üzletemet negyven (40) évig folytattam.

Petőfi Sándor

és a kis-körösi járásbírósnág.

Chalupka Rezső*

A magyar tudományos akadémiának gazdag, főleg XVIII-ik és XIX-ik századbéli szellemi életünk számtalan fontos részleteit megvilágító kéziratárában előkelő helyet foglal az a másfél száz kézirati kötetből álló gyűjtemény, melynek czime: »Toldy Ferencz tárczája.« Tartalmaznak e kötetek több ezerre menő eredeti levelet tudományos s irodalmi életünk Toldy-korabeli csaknem összes hazai nagyjaitól és sok kiváló külföldi tudóstól, melyek részint privát tartalmaik, részint valamely tudományos vagy irodalmi kérdés körül forgók, részint — a mennyiben Toldy Ferencz, tudvalevőleg, évek hosszú során át a magyar tudományos akadémiának titoknoka is vala — hivatalos tartalma, a tudós társaság belügyeit és tagjainak e társasághoz való viszonyából folyó érdeklődés tárgyazó levelek.

E kézirati kötetek egyikében foglaltatik azon itt következő hivatalos jegyzőkönyv is,

*Szerzőnek »Magyar irodalomtörténeti adalékok« című munkájából.

melyet egész terjedelmében közlök s mely fényesen szóló tanúsága annak, hogy nemzetünk mindenkor mily felette kegyeletes ambícióval ragadott meg minden alkalmat, mely a legnagyobb magyar lírai költő élete bármely fázisának magyarázatával, bővítésével, megvilágításával kecsgettetett.

Sokáig nem vala tisztázva Petőfi szülőhelyének, annál kevésbbé szülőházának kérdése. Kis-Körös, Félégyháza és Kecksemét között évtizedeken át foltt a versengés, de — mint e jegyzőkönyvből kietszik — 1872-ben a tudományos buvárlat és kritika már erősen Kis-Körös mellett érvelt, sőt a költő kis-körösi szülőházának megállapítása tárgyában a hivatalos vizsgálat is már kedvező eredményeket ért el. Nemesak az irodalom és tudomány emberei buzgólkodtak e kérdés felderítésében, hanem az illetékes politikai hatóságok is megragadtak minden kedvező alkalmat s felhasználták minden megengedhető eszközt arra nézve, hogy e kérdést a maguk javára megoldják.

E minden téren érvényesülni törekvő lázas munkának egyik emlékéül szolgáljon tehát a kis-körösi járásbírósnág itt következő s általam közvetlenül a magyar tudományos akadémiának kéziratárából kiemelt hivatalos feljegyzése is:

Sternheim Jenő butor-, épület-, portál - asztalos **Lugos** Széchenyi-utca 23. szám alatt. **Rajzok és költségvetések** díjmentesen készíttetnek.

kik az elhunyt Goldis József püspök és Poinár Dénes helyébe léptek. A Gozsdu-alap kamatainak hovatartozásáról és az ösztöndíjakról határozott a bizottság.

Kereskedelmi alkalmazottaink könyöradománya. Megirtuk annak idején, hogy a »Párisi Nagy Áruház« szerencsétlen áldozatainak sorsa, mily részvételt keltezt városunk kereskedelmi alkalmazottai között s általában a kereskedő világban; megemlékeztünk ugyanakkor, hogy azok hozzátartozóinak nyomorán enyhítendő, könyöradomány gyűjtést indított a »Lugosi Kereskedő Ifjak Egyesülete.« Az emberbaráti nemes akció eredményét a következőkben adjuk:

Lugosi kereskedő ifjak egylete	20	korona.
Deutsch Testvérek és társa	10	»
Németh és Klein	10	»
Lugosi Népbank	20	»
L. szeszgyár- és hengermalom rt.	10	»
N. N.	10	»
Schnitzer Albert	5	»
Schwarz Dávid fiai	5	»
Recht Henrik	5	»
Schattlesz Viktor	5	»
Wolf Vilmos	5	»
Lugosana	5	»
dr. Haus József	5	»
Bäumel, Steiner és társa	5	»
Vértes Lajos	5	»
Krassói takarékpénztár	5	»
Mayer Károly	2	»
Popper Gerzon	2	»
Deutch. J. Samu	2	»
Barth Károly	2	»
Rosenthal Adolf	2	»
Deutsch Isidor és társa	2	»
Grünberger Ede	2	»
Délmagyarországi bank	2	»

Összesen befolyt tehát 147 korona

mely összeg a 4 kor. 54 fillér felmerült távirati és postaköltségek levonása után a kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete elnökének tegnapielőtt már meg is küldetett. Igazán dicséretreméltó az az egyetértés, mely a kereskedőink és alkalmazottaik között ez alkalommal megnyilatkozott s azért nem mulaszthatjuk el, hogy

Tudja-e tanu, melyik házban lakott Kis-Körösön Petrovits István családjával?

Egyideig a városi Fogadóban lakott, hol, mint a kis-körösői mézárászék bérlője, a várostól nyert két szobát lakásul; később elment abba a házba lakni, melyben jelenleg Martinovits Pál, köteles, lakik s Petőfi Sándor emlékköve kitéve van.

III.) Emlékszik-e, hogy Petrovitséknak Kis-Körösön tartózkodásuk alatt fiuk született? Melyik házban született s mi nevet kapott?

Arra, hogy Petrovitséknak Kis-Körösön tartózkodásuk ideje alatt fiuk született, határozottan emlékszem és ugy tudom, hogy abban a házban, a melyikben jelenleg Martinovits Pál köteles lakik; — a született gyermek, ugy emlékszem, Sándor nevet kapott.

Miféle összeköttetésben állott tanu a Petrovits családdal, járatos volt-e a házhoz s mit tud a család körülményeiről? Különösen Petőfi Sándor születésére vonatkozólag beszélje el részletesen

Mi Petrovits családjával oly jó viszonyban és összeköttetésben álltunk, különösen pedig férjem, hogy ha Petrovits István, mint kis-körösői székárendás, megszorult s illetőleg vásári

erről ezuttal is elismerőleg megemlékezzünk; óhajtatunk csak az, vajha e példás odaadást mindenhol tanus tanak!

Magán-zeneiskola. Valker István karnagy tudvalevőleg magánzeneiskolát nyitott s ezideig máris számos tanítvány iratkozott be. A tanítás kezdetét vette s ezzel kapcsolatban most megemlítjük, hogy Valker a tanítványaival időnként ifjúsági hangversenyt rendez, nemkülönben évről-évre nyilvános vizsgát, mely alkalmakkor a szülők s a közönség az előmenetekről meggyőződést szerez.

Festő-tanfolyam. Az utóbbi években a festőművészet iránt Lugoson mindnagyobb érdeklődés mutatkozik s máris sokan vannak, a kik a festést művelik. Szakszerű vezetésben sines ma már hiány. Örömmel értesülünk ugyanis, hogy Meehoffer Viktor akadémiai festő, szeptember hó 15-ével kezdődőleg festő-tanfolyamot nyit. Jeletkezhetni naponta d. e. 10—12-ig a főgymnasium épületében, levő lakásán. Felhívjuk a körülményre közönségünk szíves figyelmét.

Kedvezmény a tisztviselőknek. Ha már a fizetésjavítás késik, egyre késik, legalább apró kedvezésekkel akarnak segíteni a tisztviselők helyzetén. A kereskedelemügyi miniszter attól a szándékától vezéreltetve, hogy a féláru menetjegyek váltására jogosító arcképes igazolványokkal ellátott hivatalnokok költség nélkül élvezhessék a kedvezményt, rendeletet adott ki, a melynek értelmében az arcképes igazolványok kiállítására és meghosszabbítására érdeklődésben folytatott mindennemű levelezésre beleértve a csomagokat és pénzküldeményeket is, a hivatalos pórtómentességet kiterjeszti. A pórtómentesség azonban csak az állandó vasúti arcképes igazolványokra terjed ki, míg az egyszeri kedvezményes utazásokra vonatkozó levelezés továbbra is pórtóköteles marad.

Marólugmérgezés. Ma délelőtt Jung Fülöp polgártársunk Andrei-utcai lakásán, 15 hónapos Erzsébet nevű leánya marólugot ivott. A kised életveszélyes égési sebeket szenvedett. Az első orvosi segílyt dr. Major Jakab városi orvos nyújtotta. A szülőket vétkes gondatlanság terheli.

alkalmakkor pénzre volt szüksége, mindig boldogult férjemtől kölcsönzött 600—700, sőt ha kellett, 1000 forintot is; — házunkhoz tehát nagyon járatos volt s mi is az övékhez, ugy, hogy férjem született Sándor fiuk keresztelése alkalmával adott ebédem is jelen volt, mely ebédre én is hivatalos voltam, sőt miután a gyermekágyas asszonynak több ízben ebédet is küldöttünk, az ugynevezett magyar komaságot s tartottuk s egymást komáknak hívtuk. Magára a születés körülményeire vonatkozólag élénken emlékszem arra, hogy Petrovitsné a szülés ideje előtt a kiskörösői mézárászékben volt, sáros lévén az időjárás, eszímában, — és ott lett rosszul hirtelen, — haza szaladt, — a szülés valóban bekövetkezett. Nagyon jól emlékszem különösen arra, hogy Petrovitsné előttem többször mondta, miként a mint a szék-ből haza futott, alig bírta levetni a eszímait, oly hirtelen lepték meg a szülési fájdalmak.

V.) Kit tud alkalmas tanuul?

Özvegy Baross Jánosné szül. Krumbholz Mária tanu lehetne alkalmas tanu.

Fekete Anna × vonása.

Néviro Safary Agoston.

Tanu fennebbi vallomására, miután azt felolvasás után helybenhagyta, meghiteltetett.

Szüreti mulatság. A »Lugosi népművelő-egylet« vasárnap, f. évi október hó 4-én, a »Magyar-király«-szálló nagy termében szüretelési ünnepélyt rendez. A rendezőség már most megkezdette a legmesszebb menő intézkedéseket, hogy az ünnepély minél fényesebben sikerüljön. A polgárság körében mutatkozó érdeklődés után itélve pedig a mulatság kedélyesnek ígérkezik.

Szerencsétlenül járt napszám. Végzetes baleset érte Gáspár Márton lugoshelyi földművelési napszámot. Szerdán délután, amidőn Oprea György parasztagazda kertjében, a kínél már egy hónapja, hogy napszámában van, a körtefára mászott, onnan a karókból vert kerítésre zuhant s oly szerencsétlenül esett, hogy egy karó az egész testét keresztül szurta. A súlyosan sebesültnek Dr. Neumann Manó nyújtotta az első orvosi segílyt, ki azután a helybeli közkörházba szállította. Gáspár még aznap éjjel ugyanitt meghalt.

Gyilkosság bosszúból. Katina Nikolae és Rassován Ignát jámi lakosok már régóta ellenségei voltak egymásnak s nem mulasztottak el minden lehetőséget felhasználni egymás bosszantására. Igy ment ez évek során egész a legutóbbi időig, míg az indulatosabb Katina Nikolae meg nem unta a szomszéd bosszantásait. A napokban ismét hevesen összeveszett a két ember, a mi Katinát arra ösztönözte, hogy veszekedő társát eltegye láb alól. A kifőzött bosszúterv végrehajtására hamarosan megjött az alkalom is. Rassován Ignát tegnap valami dolgában Fehértemplomon járt s ezt az alkalmat használta fel Katina sötét tervének végrehajtására. Kiment elé a országuatra s a d. u. 3 óra tájban mitsem sejtve hazafelé halog Rassovánt 5 revolverlövessel leterítette. A szerencsétlen áldozat még egy negyedóráig élt, a mi épen elég volt arra, hogy a gyorsan értesített esendőrségnek a tett után elmenekült gyilkost megnevezhesse, kit a esendőrség még az nap letartóztatott s megtalálta nála a használt revolvert is. Most a fehértemplomi törvényszék fogházában várja megérdemelt büntetését.

TÁVIRATOK.

A válság.

Budapest, 1903 szeptember 5.

(A »Délvidéki Lapok« eredeti távirata) A délután folyamán határozottan emlegetik, hogy Lukács már megbízást kapott a felségétől a kabinet megalakítására. Másodszor jelent meg a felsége előtt a mai nap folyamán a kihallgatása a késő délutáni órákban még tart.

Katonai izgatás.

Budapest, 1903. szeptember 5. (A »Délvidéki Lapok« eredeti távirata).

A budapesti helyőrségben nagy titkolódzás uralkodik. Állítólag titkos agitáció és izgatás folyik a tényleges szolgálatban való visszatartás miatt.

Lázadás adófizetés miatt.

Budapest, 1903. szeptember 5. (A »Délvidéki Lapok« eredeti távirata).

Lekeze községben parasztlázadás tört ki. Az emberek az ex-lexet teljes törvényen kívüli állapotnak magyarázzák, és ellen-szegülnek minden rendnek.

Kiadó-laptulajdonos: Szidon József.

Tóth Elek műlakatos, villanyvilágítás-szerelő.

A párisi feltaláló-akadémia érdemkeresztjének tulajdonosa. Kitünt. arany- és ezüstéremmel.

Villany-erőre berendezett kilincszár-gyár.

Lugos Hunyady-utca 13. szám (saját ház). Telefon 22. sz.

Gymnasiumi tanulók

teljes ellátásra elfogadtatnak s ugyanitt egy VIII. oszt. tanulótól magánoktatást is nyerhetnek.

Bővebbet:

Hedrich Rezső,
gyógyszerész.

Van szerencsém ezennel köz-
hírré tenni, hogy

ügyvédi irodámat

f. hó 1-én a **Temesvári utca**
40 számú Czompo M.-féle
házba helyeztem át.

Dr. Jurca Cornel
ügyvéd Lugoson.

Gymnasiumhoz közel lakó tisztviselő-családnál

2 tanuló teljes ellátásba

fölvéttetik. Czim a kiadóhivatalban megtudható.

Klein Samu

szobafestő és mázoló

Lugos, Szende-utca 5.

12052. tkvi sz. 1903.

Arverési hirdetmény.

A lugosi kir. tszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Lugosana takaré- és hitelintézet vhaajtatonak, Sosdián Miklós (Nikolae) bolduri lakos vhajtást szenvedő elleni 1000 k tőke s jár. iránti ügyében a Lugosi Népbank kérelmére Sosdián Antica késedelmes vevő kárja és veszélyére Sosdián Miklós (Nikolae) vhajtást szenvedőnek a lugosi kir. tszék tkvi hatósága területéhez tartozó Boldur községi 70. sz. tjkvben A. I. 1-5. ssz. a. felvett ingatlanát egészben, az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltételekben is részletezett összesen 2080 korona kikiáltási árban az 1903 **október 8-án**, d. u. 2 órakor Boldur község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a kikiáltási áron alól is elfogja adatni.

Arverelni kívánók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 20 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az annak előzetes birói letétbe helyezését tanúsító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár egyharmad részét az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30 nap alatt, a második egyharmad részét ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, a harmadik egyharmad részét ugyancsak az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 90 nap alatt és az árverés napjától járó 5 százalékos kamataival szabályszerű letéti kérvény mellett a lugosi kir. állampénztár mint birósági letéti pénztárba befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, ugyszintén Boldur községi előjáróságnál vagy a birói kiküldöttnél megtekinthetők.

Lugos, 1903 augusztus 18.

Bagyik, kir. tszéki biró.

Valker István karnagy

Magán-

Zene-Intézetében

az iskolaév 1903 szept. 1-én kezdődött.

Tanítás a következő szakokban: **zongora, ének, hegedű, viola, gordonka és fuvola.**

A beiratások szeptember 1-én kezdődnek és tartanak be-
zárólag szeptember 10-ig, Buziási-út. **Beiratási díj** 4 korona.

Tandij havonkénti 12 óráért. — **Zongora- és gordonka-**
tanításért 10 korona = 5 frt, **más szakokban** 5 korona = 2.50 frt.

Valker István
karnagy.

926. végrh. sz. 1903.

Arverési hirdetmény.

Alulirt birósági vhajtó az 1881: LX. tez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lugosi kir. jbiróság 1903. évi V. I. 762. sz. végzése következtében dr Fränkl Béla ügyvéd által képviselt Trutián János javára, Fiath Dávid ellen 280 k és jár. erejéig 1903 ápril 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 660 korra becsült 2 ló, koesi, szerszám, 1 tehén, borju, vaseke, taligával, 2 czefrekád és faépületekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lugosi kir. járásbiróság 1903. évi V. I. 762/5. sz. végzése folytán 280 k tőkekövetelés, ennek 1901 április

9-től járó 5 százalék kamatai, egyharmad százalék váltódij és eddig összesen 47 kor. 25 filben biróilag már megállapított költségek erejéig Kavaránban alperesek lakásán leendő eszközlésére 1903 **szeptember** hó **16-ának** d. e. 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hiv-
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881: LX. tez. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tez. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Lugos, 1903 augusztus 18.

Schieszler Vilmos, kir. bir. vhajtó.

Első lugosi mélykútfúrás vállalat

Kirschner és Társa
épület- és műlakatos-műhelye

Lugos, Templom-utca 13. szám.

Elvállal mindennemű a lakatos-szakmába vágó munkákat, u. m.:
vízvezeteket, fürdőszoba-berendezéseket a legszebb kivitelben.
Angol klozet, szivattyú szerelések jótállás mellett készülnek.
Kútfúrások elvállaltatnak.

Építészek és vállalkozók figyelmébe
Nagy Diaphragma-szivattyú

bármennyi csővel jutányos ár mellett használatra bocsátatik.

Költségvetés ingyen.

Költségvetés ingyen.

Szidon József első délmagyarországi villanyerőre berendezett könyvnyomdája Lugoson (Vértes-palota).